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Mathematikaufgaben
> Analysis
> (Bestimmtes) Integral

Aufgabe: Zu berechnen ist das bestimmte Integral:

Tsin(ln(x)) dr.
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1. Losung: |. Zentral fir die Berechnung des unbestimmten Integrals, der Stammfunktion F(x) des

Integranden f(x) = M ist die Substitutionsmethode bei der Integration. Es gilt:

- cos(ln (x))

J'M J.sm Inlx E—Il—dx _1= '[ sin(u)du = —cos(u)
* {duﬁ;rifiux}

auf Grund einer passenden Substitution und Resubstitution, so dass sich als Stammfunktion ergibt:

F(x)= —cos(ln(x)).

[l. Mit Hilfe der Stammfunktion F(x) errechnet sich das ge-
suchte bestimmte Integral als:

TM dx = [— cos(ln(x))]f” = —cos(ln(e”)) - (— cos(ln(l))) =

- cos(lT) + cos(O) =—(-D+1=2.
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2. Lésung: Nachfolgend wird direkt das bestimmte Integral
auf Grund einer passenden Substitution, die auch die Integ-
ralgrenzen betrifft, (ohne Resubstitution) ermittelt. Es gilt:

"'stin(ln( )) Ism In{x E-}l—dx =

X u=In(x)
! ! x=1=u=In(1)=0
T

x=e’" =u=In(e”")=

[sin@u)du =[~cos@)]} = =cos(77) +cos(0) = ~(-1) +1=2.

Es ergibt sich als Wert des bestimmten Integrals: '[M dx =2.
X

1

www.michael-buhlmann.de / 08.2025 / Aufgabe 2481

Michael Buhlmann, Mathematikaufgaben > Analysis > Integral 1



